

《穿越聖經》

路加福音（34）耶穌在大祭司、猶太公會彼拉多和希律前裡受審、 耶穌被判死刑及被釘十字架（路 22:63-23:38）

聽眾朋友，你好。歡迎收聽《穿越聖經》這個節目。很高興我們又在空中見面。《穿越聖經》這個節目希望幫助每位聽眾能更加明白神的話語，成為遵行並傳揚神話語的人。

在上一次節目，我們查考與分享了路加福音 22:35-62 的內容，讓我們先來重溫一下。

路加福音 22:35-62 講述耶穌對門徒有關錢囊、口袋和刀的教導，耶穌在橄欖山上的禱告，耶穌的被捕，以及彼得三次不認主的故事。

與路加福音 9:3 所說的剛好相反，耶穌教導門徒出門要帶背囊、錢和刀，因為門徒將要面臨世人的憎恨和逼迫，所以要裝備好。耶穌說：“夠了。”意思可能是說這不是動刀的時候，不論如何，提到買刀正生動地預示著門徒將要面對患難。

橄欖山位於耶路撒冷的東面，耶穌上到西南面的山坡，到了一處名為客西馬尼的園子裡。耶穌知道自己快要離開門徒，所以叫門徒要常常禱告，免得入了迷惑。耶穌也知道門徒們需要額外的力量去面對前面的誘惑，同時，他們也將要看見主死去。門徒還會認為耶穌是彌賽亞嗎？門徒最大的疑惑就是懷疑自己是被人欺騙了。

耶穌向神禱告，如果可以的話，希望撤去苦杯，但不要照祂的意思，而是要照父神的意思去成就。耶穌作為人懼怕將要來臨的苦難，這充分顯出人性軟弱的一面，但也展示出耶穌順服父神的旨意，忠心作神要祂做的事情。這裡的杯指的是耶穌將要忍受極其可怕的痛苦，不僅是釘十字架的痛苦，更要替人的罪死，並與神完全隔絕。只有路加記載耶穌的汗如血珠滴下，耶穌處在極其痛苦之中，但祂沒有逃避或者屈服地上的掌權者。為了成就救恩使命，主耶穌選擇順服地迎向苦難前行。

當耶穌禱告時，門徒都睡著了。當需要忠心跟隨事奉基督時，許多信徒卻表現得沉沉欲睡，這是何等的悲哀啊！我們不應該對基督的工作反應遲鈍或者不聞不問。

猶太宗教領袖不敢堂而皇之公開在聖殿裡捉拿主耶穌，因為他們害怕引起百姓的騷亂。於是，他們選擇秘密地在夜晚、在那黑暗之子撒但的勢力下前來抓捕主耶穌。表面上來看，撒但的勢力似乎佔了上風，但其實每一件事都仍然按著神的旨意進行。

即使當時已是深夜，耶穌仍被立即帶到大祭司的府邸。猶太宗教領袖行色匆匆，他們想在安息日前儘快完成處決耶穌的事情，以便安度逾越節。

接著，彼得經歷了三次不認主，應驗了主耶穌此前對彼得的預言。這些經歷徹底改變了彼得的一生，他在屬靈上迅速成長，蛻變為一位有擔當的教會領袖。彼得痛哭，不僅是因為他三次不認主，同時也因為他背棄了自己的良師益友，背棄了愛他、教導了他三年的人。儘管耶穌預言在先，彼得當時仍然說自己不會不認基督。但當彼得在主耶穌被捕後遇到生命危險時，他害怕了，因此自食其言，甚至不能夠為自己的主站穩十二個小時。不論作為門徒還是朋友，彼得在這件事上都是失敗者。我們要承認自己的軟弱，不要太過自信或者自誇。當我們感到

挫敗時，要記住基督仍會使用那些勇於承認自己錯誤的人。彼得從這個經歷中成長，對他將要承擔的領導工作有很大的幫助。

接下來，我們繼續研讀與分享路加福音 22 章剩下的內容。看主耶穌被嘲笑和被鞭打的過程。

路加福音 22:63-65 記載：“看守耶穌的人戲弄他，打他，又蒙著他的眼，問他說：‘你是先知，告訴我們打你的是誰？’他們還用許多別的話辱罵他。”

祭司長和長老把主耶穌帶到亞那的家，他們找不到指控的罪名，卻先動用武力抓捕人，這是不合法的。但他們還是一意孤行，直到公會的人開會，才設法捏造出一個罪名來。你看，他們在計劃尚未成熟、彼此還沒達成共識之前，就先逮捕人，表示他們並沒有打算要這麼快就下手捉拿主耶穌。也許是猶大來找他們，對他們說：“你們的動作要快。”他們才倉猝行動。因為猶大認為主耶穌可能會出城，當然主耶穌並沒有打算要離開。在主耶穌在受審的過程中，你注意到有很多事情都是非法的嗎？宗教領袖逮捕主耶穌，說祂違反了摩西律法；但是他們在夜間審問主耶穌，這是非法的；而且在受審的同一天就作出判決，這也是非法的。此外，根據馬可福音 14:63 的記載，大祭司還撕裂自己的衣服，這也是律法明確禁止的。在指控主耶穌的罪名成立之前，宗教領袖先把主耶穌交在兵丁手裡。如果一個囚犯被判死刑，兵丁就可以戲弄他。他們和主玩的遊戲是“猜猜誰沒出手”。兵丁在蒙著眼睛的囚犯面前，握緊拳頭，輪流狠狠地揍他，只有一個人沒有出手；然後把蒙眼的布拿走，要囚犯猜是誰沒有打他。他們不斷地玩這個遊戲，直到把主的臉打得不成成人形，慘不忍睹。正如以賽亞書 52:14 說的那樣：“他的面貌比別人憔悴；他的形容比世人枯槁。”他們不斷地揍祂，主的臉必定變得非常難看。這或許是主耶穌曾經求父神挪去十字架苦杯的原因之一。

路加福音 22:66-69 記載：“天一亮，民間的眾長老連祭司長帶文士都聚會，把耶穌帶到他們的公會裡，說：‘你若是基督，就告訴我們。’耶穌說：‘我若告訴你們，你們也不信；我若問你們，你們也不回答。從今以後，人子要坐在神權能的右邊。’”

公會審問主耶穌兩個問題。首先，宗教領袖問耶穌：“你是基督嗎？”耶穌的回答實際上是說，“欲加之罪何患無辭”，跟他們討論這個問題是沒用的，他們並不想接受真理。但耶穌提醒他們，站在他們面前備受屈辱的這位，有一天要坐在上帝的右邊。詩篇 110:1 記載：“耶和華對我主說：你坐在我的右邊，等我使你仇敵作你的腳凳。”主耶穌暗示自己就是萬王之王，萬主之主。

路加福音 22:70-71 記載：“他們都說：‘這樣，你是神的兒子嗎？’耶穌說：‘你們所說的是。’他們說：‘何必再用見證呢？他親口所說的，我們都親自聽見了。’”

這是他們對主耶穌的第二個指控：此人自稱是神的兒子，褻瀆猶太人的神。基於這個理由，他們同意把耶穌釘在十字架上，請注意，他們不是根據這個罪名在羅馬法院判主耶穌有罪，而是他們把主耶穌從猶太人的公會帶到羅馬法庭的時候，改了起訴的罪名。

路加福音 23:1-2 記載：“眾人都起來，把耶穌解到彼拉多面前，就告他說：‘我們見這人誘惑國民，禁止納稅給該撒，並說自己是基督，是王。’”

彼拉多是巴勒斯坦地區的羅馬省長，他通常會在逾越節期間到耶路撒冷來，視察來這裡慶祝節日的群眾。在羅馬人看來，違反摩西律法並不能成為定罪的理由，於是猶太宗教領袖就控

告主耶穌犯了“叛亂罪”。

路加福音 23:3 記載：“彼拉多問耶穌說：‘你是猶太人的王嗎？’耶穌回答說：‘你說的是。’”

你可以想像這個場景，有一個身穿農夫衣服的木匠，站在彼拉多面前；彼拉多竟然問他一個可笑的問題：“你是猶太人的王嗎？”主耶穌明確回答說：“你說的是。”

路加福音 23:4 記載：“彼拉多對祭司長和眾人說：‘我查不出這人有甚麼罪來。’”

彼拉多認為，耶穌沒有犯罪，不能起訴祂。於是，彼拉多想要釋放耶穌。

路加福音 23:5 記載：“但他們越發極力地說：‘他煽惑百姓，在猶太遍地傳道，從加利利起，直到這裡了。’”

現在宗教領袖指控主耶穌蠱惑百姓叛變，污蔑主耶穌反抗羅馬執政當局。

路加福音 23:6-7 記載：“彼拉多一聽見，就問：‘這人是加利利人嗎？’既曉得耶穌屬希律所管，就把他送到希律那裡去。那時希律正在耶路撒冷。”

彼拉多不想管這件事。因為加利利人的司法權歸希律掌管，希律那時也在耶路撒冷，於是彼拉多把耶穌送交希律處置。希律在耶路撒冷並不是偶然的。

路加福音 23:8 記載：“希律看見耶穌，就很歡喜；因為聽見過他的事，久已想要見他，並且指望看他行一件神蹟。”

在這事發生之前，主耶穌在路加福音 13:32 叫法利賽人轉告希律：“你們去告訴那個狐狸說：‘今天、明天我趕鬼治病，第三天我的事就成全了。’”主耶穌行過很多神蹟，這讓希律因好奇而想見耶穌。

路加福音 23:9 記載：“於是問他許多的話，耶穌卻一言不答。”

主耶穌沒有回答希律的話。希律是個老狐狸，他已經不能回頭了，正走向一條沒有永生的不歸路。他是惡名昭彰的希律家族成員之一，主耶穌不想和他打交道。

路加福音 23:10-12 記載：“祭司長和文士都站著，極力地告他。希律和他的兵丁就藐視耶穌，戲弄他，給他穿上華麗衣服，把他送回彼拉多那裡去。從前希律和彼拉多彼此有仇，在那一天就成了朋友。”

宗教領袖千方百計要定主耶穌有罪。但希律也拿耶穌沒轍，因為主耶穌一言不發。於是希律和兵丁就一起戲弄主耶穌。他們把一件希律不要的華麗衣服穿在主耶穌身上，用來戲弄主耶穌君王的身分。由於希律無法從耶穌口中得到任何的罪證，只好把耶穌送回彼拉多那裡。這時事情已經演變成全公會的運動了。在這件事發生之前，希律和彼拉多本來是敵對的，現在卻合作，因為他們都反對主耶穌。

路加福音 23:13-15 記載：“彼拉多傳齊了祭司長和官府並百姓，就對他們說：‘你們解這人到這裡，說他是誘惑百姓的。看哪，我也曾將你們告他的事，在你們面前審問他，並沒有查出他甚麼罪來；就是希律也是如此，所以把他送回來。可見他沒有做甚麼該死的事。’”

彼拉多覺得找不出可以控告主耶穌的理由，希律也沒有處置，所有指控的罪名根本站不住腳跟。

路加福音 23:16 記載：“故此，我要責打他，把他釋放了。”

如果主耶穌有罪，就該受罰；如果沒有罪，就該釋放。打一頓再釋放了，是一種妥協。有人說：妥協是英文中最不道德的字眼。事實上確實如此。

路加福音 23:17-26 記載：“每逢這節期，巡撫必須釋放一個囚犯給他們。眾人卻一齊喊著說：‘除掉這個人！釋放巴拉巴給我們！’這巴拉巴是因在城裡作亂殺人，下在監裡的。彼拉多願意釋放耶穌，就又勸解他們。無奈他們喊著說：‘釘他十字架！釘他十字架！’彼拉多第三次對他們說：‘為甚麼呢？這人做了甚麼惡事呢？我並沒有查出他甚麼該死的罪來。所以，我要責打他，把他釋放了。’他們大聲催逼彼拉多，求他把耶穌釘在十字架上。他們的聲音就得了勝。彼拉多這才照他們所求的定案，把他們所求的那作亂殺人、下在監裡的釋放了，把耶穌交給他們，任憑他們的意思行。帶耶穌去的時候，有一個古利奈人西門，從鄉下來；他們就抓住他，把十字架攔在他身上，叫他背著跟隨耶穌。”

彼拉多想逃避責任，卻逃不掉。令人諷刺的是，在審問過程中，彼拉多表現得儼然像是受審的罪犯，主耶穌才是審判官。主耶穌沒有逃避，但彼拉多想開溜了。彼拉多在找一個簡單的方法，躲開這些詭計多端的宗教政客。彼拉多心想：“不如讓他們選擇要釋放誰吧。”對他來說，這個決定是推卸責任的最好方法。彼拉多看出他們要置主耶穌於死地，因為他們心中充滿了忌妒。彼拉多沒有深思，萬一人生信仰出了差錯，會造成何種嚴重的後果。馬太福音記載說，祭司長和長老說服群眾釋放巴拉巴。當群眾要求要釋放巴拉巴時，彼拉多感到十分驚訝。他認定主耶穌是無罪的；但他卻把主耶穌交給他們釘十字架。手握生殺大權的堂堂法官，居然讓群眾自己決定如何處置一個沒有罪的人，這就是當時羅馬所謂的司法正義！彼拉多必須要做決定，就像今天我們每一個人一樣，對於我們和主的關係，我們都要做決定。你的決定是甚麼呢？

路加福音 23:27-32 記載：“有許多百姓跟隨耶穌，內中有好些婦女；婦女們為他號咷痛哭。耶穌轉身對她們說：‘耶路撒冷的女子，不要為我哭，當為自己和自己的兒女哭。因為日子要到，人必說：‘不生育的，和未曾懷胎的，未曾乳養嬰孩的，有福了！’那時，人要向大山說：倒在我們身上！向小山說：遮蓋我們！這些事既行在有汁水的樹上，那枯乾的樹將來怎麼樣呢？’又有兩個犯人，和耶穌一同帶來處死。”

在四卷福音書中，只有路加記載了耶穌受難時仍跟隨他的人，以及耶穌預言耶路撒冷命運的內容。路加特別刻畫了接受耶穌的眾多婦女的形象，並強調天國屬於那些單單仰望神的貧窮人和卑微之人。

路加福音 23:33 記載：“到了一個地方，名叫‘髑髏地’，就在那裡把耶穌釘在十字架上，又釘了兩個犯人：一個在左邊，一個在右邊。”

有兩個犯人和主一起被釘十字架。

路加福音 23:34 記載：“當下耶穌說：‘父啊！赦免他們；因為他們所做的，他們不曉得。’兵丁就拈鬮分他的衣服。”

主求天父饒恕釘他十字架的群眾，如果主不這麼做，群眾就犯了不可原諒的罪，因為他們處死了神的兒子。

路加福音 23:35 記載：“百姓站在那裡觀看。官府也嗤笑他，說：‘他救了別人；他若是基督，神所揀選的，可以救自己吧！’”

如果主耶穌從十字架上下來，祂就不是基督，就不能應驗以賽亞書 53:8 的預言：“因受欺壓和審判，他被奪去，至於他同世的人，誰想他受鞭打、從活人之地被剪除，是因我百姓的罪過呢？”因為只有耶穌基督在十字架上為我們的罪而死，我們罪的問題才能得到徹底解決，罪是人類最可怕的災難。

路加福音 23:36-38 記載：“兵丁也戲弄他，上前拿醋送給他喝，說：‘你若是猶太人的王，可以救自己吧！’在耶穌以上有一個牌子（有古卷加：用希臘、羅馬、希伯來的文字）寫著：‘這是猶太人的王。’”

兵丁在十字架上面掛了一個牌子，是分別用希臘文、拉丁文、希伯來文寫的。希臘文是智慧、教育、文學、科學的語言；拉丁文是法律、紀律、軍事、政治的語言；希伯來文是宗教的語言。當基督再來建立神的國度時，會成為政治、教育和宇宙靈界的統治者。這個牌子上寫的完全正確！還有，如果要知道牌子上的意思，必須把四卷福音書合在一起研讀。

聽眾朋友，今天的節目時間到了，我們先停在這裡。如果你對節目中所分享的內容有甚麼不明白的地方，歡迎你來信詢問，我們很樂意為你再做說明；若是你生活中有甚麼難處，也請讓我們知道，我們可以彼此記念代禱。

我們下次節目再見。願神賜福與你！